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VERBALE DELLA RIUNIONE 

del 
CONSIGLIO DI QUARTIERE di BRUGHIERE-VERTA 

 
 
 
Il giorno 23 gennaio 2024, alle ore 21.00, presso i locali del Circolo “Dino Pavoni” di 
Verta 16, si è riunito il Consiglio di Quartiere di Brughiere-Verta nelle persone dei 
Signori: 

 
 

CONSIGLIERI DI 
QUARTIERE 

  PRESENTE ASSENTE 

COMBI MASSIMO Vice Presidente  X  

FORNARA CATIA Segretario  X  

BINO SILVIA Presidente  X  

CAPPELLI CLAUDIA   X  
CERUTTI DARIO   X  

     

 

La dott.ssa Silvia Bino, Presidente del Consiglio di Quartiere, assume la presidenza e, 
riconosciuta legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta con il seguente Ordine del 
Giorno: 

 

1) Aggiornamento lavori impianto idroelettrico; 

2) Aggiornamento temi trattati nelle scorse riunioni (segnaletica stradale via Verta); 

3) Varie ed eventuali 

 

 

Provvede alla redazione del presente Verbale il Sig. Catia Fornara 
 
 
 
 
 
 
 

 



 

  

VERBALE DELLA RIUNIONE 
 

Dato atto che la convocazione del Consiglio di Quartiere di Brughiere-Verta è 
avvenuta con nota Prot. 2351 del 22/01/2024, ai sensi dell’art. 37 del Regolamento 
per la Partecipazione Popolare, recapitata ai Sigg. Consiglieri del Quartiere, alla 
Presidente ed ai Consiglieri del Consiglio Comunale, al Sindaco ed agli Assessori 
della Giunta Comunale; 

 

Sono presenti, oltre ai Consiglieri, l’ Ass Viscardi e l’Ass Gemelli più 11 cittadini. 

Riguardo al primo punto dell’ordine del giorno l’Assessore Gemelli relaziona: 

si è tenuto un incontro in Provincia il 3/01/2024 tra Amm. Comunale, Provincia e Ing. 
Rusconi della Ditta Inco: il titolare della Inco ha chiesto ancora 15 gg di proroga per 
l’inizio dei lavori. Ciò sarebbe motivato dalla scoperta che i sottoservizi discostano di 
un metro e mezzo dai loro disegni. La proroga è stata concessa ma si è chiesto di 
sistemare nel frattempo l’area presso la scuola professionale Dalla Chiesa. 
L’Assessore manifesta l’intenzione di controllare in modo stringente la Ditta perché il 
cronoprogramma venga rispettato. 

Peraltro, come si sa, il Comune è il luogo dell’intervento ma la titolare della 
concessione è la Provincia.   

Nel cronoprogramma si prevede di chiudere la rotonda all’inizio di Via Verta 
istituendo un doppio senso temporaneo a monte della rotonda. L’ultimazione dei 
lavori sarebbe prevista a ottobre.  

Se non aprirà il doppio senso della galleria è probabile che si verifichi ancora più 
disagio. I lavori al parcheggio del Forum termineranno a breve, in modo da non 
sovrapporre ulteriori fonti di disagio. 

Il 18 u.s. sono scaduti i 15 gg di proroga. Domani (23.01) partirà la pec di sollecito.   

Un cittadino interviene e propone che prima venga terminata la centralina e poi venga 
aperto il cantiere sulla strada (per evitare ulteriori ritardi). 

Pare sia stato trovata una roccia particolarmente dura, si dovranno fare dei lavori 
imprevisti per intervenire. 

Molti dei presenti intervengono sottolineando come, coi mezzi tecnici di indagine 
attualmente a disposizione, appaia quanto meno superficiale arrivare ora, dopo 
quindici anni dall’inizio dei lavori, a fare queste “scoperte”. 

Alcuni cittadini sollecitano l’intervento di ripristino della pista ciclabile lungo il 
torrente Strona, chiusa da anni perché danneggiata dai lavori per la centralina. Si 
sottolinea il pericolo per gli abitanti delle case popolari di Via Verta che hanno gli orti 
in loco: i bambini giocano nei pressi del cantiere dove nella pista ciclabile c’è una 



 

  

voragine, è stata segnalata la presenza di vipere, l’incuria ha indotto qualcuno ad 
abbandonare sacchi di rifiuti. 

L’Ass. Gemelli informa che è stato presentato e finanziato per la cifra di cinque 
milioni di euro un progetto di mobilità sostenibile che prevede di collegare Omegna e 
Gravellona lungo lo Strona, collegandosi al tracciato della ciclabile già esistente.  

Un progetto più modesto prevede una ciclabile che colleghi Bagnella alla zona del 
Tigros. 

Inoltre ConserVco acquisterà e darà in uso 100 e-bike a Verbania, Casale, Gravellona 
e Omegna. Una ditta farà assistenza e manutenzione, ci sarà un chip. 

Si sottolinea che nel nostro quartiere c’è il tratto più lungo del torrente Strona: 
sarebbe interessante il recupero delle rive del torrente come zona pedonabile, a fianco 
della ciclabile. 

L’Assessore dà poi comunicazione che la nostra segnalazione sul danneggiamento 
dell’argine del torrente Bertogna, trasmessa dall’Amministrazione alla Regione, è 
stata presa in carico con lo stanziamento di 70000 euro (anche per Rio Dess e Rio 
San Rocco): ora l’iter prevede il progetto, la relativa approvazione, poi il progetto 
esecutivo e poi la gara.  

Segnaletica: la nostra richiesta di avere cartelli “Solo Residenti” sulla Via Verta 
“vecchia” non è stata accolta. Si chiede quindi di posizionare un dissuasore e dei 
divieti di sosta nel tratto dopo il Circolo Pavoni fino allo stop che immette sulla Via 
Verta “nuova”. Si sollecita inoltre il cartello di inizio e fine quartiere; infine il cartello 
che indichi la direzione per l’autostrada su via Verta nuova posizionato alla  rotonda, 
in modo da evitare che camper e mezzi pesanti entrino nel tratto antistante le 
abitazioni su Via Verta vecchia.  

L’Assessore Gemelli informa che tutta la cartellonistica verticale sarà rifatta in tutta 
la città entro il 2024.  

L’anno scorso sono stati spesi 60000 euro per la segnaletica orizzontale (l’anno 
precedente 20000).  

Informa infine che per quanto riguarda l’illuminazione pubblica tra febbraio e marzo 
saranno posizionati tre punti luce: sulla scala presso la chiesa delle Brughiere, presso 
la rotonda del Tigros e presso la rotonda del monumento ai caduti. 

Si segnala che sono tre settimane che viaggia il camion cisterna per caricare il bacino 
presso la regione Ronco e se ne chiede la ragione. 

Gli Assessori danno quindi informazioni riguardo all’acquisto da parte 
dell’Amministrazione dell’appartamento di proprietà del Demanio presso le case 
popolari della Verta: il 31 gennaio ci sarà il rogito; la cifra impegnata ammonta a 
38000 euro, più circa 10000 euro per lavori vari che si stanno facendo in economia. 



 

  

Alcuni cittadini residenti alle case popolari manifestano la loro contrarietà, 
sostenendo che i loro appartamenti saranno deprezzati 

L’Ass. Viscardi informa: si darà residenza temporanea alle due coppie rom ormai da 
quindici anni residenti nel comune di Omegna; i container dove ora risiedono non 
sono più agibili per le infiltrazioni di pioggia; nei due nuclei una persona ha una 
pensione di invalidità, l’altra coppia usufruisce di reddito di cittadinanza, un giovane 
fa lavori saltuari, per es. il corriere per Amazon ; erano 18 persone, alcuni sono andati 
ad abitare a Villadossola, hanno comprato casa e creato una  piccola impresa edile. 

A giugno uscirà la graduatoria provvisoria delle case popolari, a ottobre quella 
definitiva. I Rom potrebbero verosimilmente entrare in graduatoria e trasferirsi presso 
l’alloggio assegnato.  

L’alloggio della Verta non è infatti da considerarsi una casa popolare ma  una 
sistemazione provvisoria per emergenza abitativa: la legge non consente che 
l’accoglienza duri più di 24 mesi.   

Inoltre per garantire una corretta convivenza coi residenti ci sarà un educatore del 
Ciss che passerà ogni settimana per controllare che tutto vada come deve. 

Le spese saranno garantite dal proprietario dell’appartamento, cioè dal Comune, 
mentre oggi, lamenta un residente, il Demanio ha dato assicurazione che coprirà gli 
importi anticipati ma finora non ha provveduto. 

Un residente chiede che i Rom si presentino alla riunione di caseggiato per sapere 
quali sono le regole di convivenza e rispettarle; l’Assessore prende l’impegno di 
andare alla riunione condominiale.  

L’Assessore Gemelli informa che il trasferimento si farà circa tra due mesi e mezzo.  

Il Consiglio prende l’impegno di fare monitoraggio sull’inserimento del nucleo Rom 
presso le case popolari, e di raccogliere le osservazioni dei cittadini e trasmetterle 
all’Amministrazione. 

 

 

La seduta, concluse le attività, si chiude alle ore 23.00 . 

                                                                                               
 
                                                                                               Il Verbalizzante 
                                                                                                  Catia Fornara   


